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Slavica Glavan

Friedrich Bruno Andrieu
Ustanovitelj in lastnik železarn v Štorah in kraju Bruck an der Mur

Pomembne osebnosti in njiho-
vo vlogo v nekem zgodovinskem 
obdobju lahko velikokrat ustre-
zno ocenimo šele po določenem 
času, ki pokaže dejanski prispevek 
posameznika bodisi v umetnosti, 
znanosti, kulturi kot tudi pri ra-
zvoju gospodarstva, industrije in 
drugih področij. spoštovanje nji-
hovih dosežkov, ki so bili ustvarje-
ni v drugačnih razmerah, je poklon 
njihovemu delu in ustvarjalnosti 
ter s tem tudi materialni in kultur-
ni dediščini, katere nasledniki smo.

friedrich bruno andrieu je 
pomembno vplival na oblikovanje 
proizvodnih in poslovnih procesov v 19. stoletju, 
ki se nanašajo na železarsko proizvodnjo v raznih 
krajih tako v sloveniji kot v avstriji. največji pečat 
je pustil v Štorah in v kraju bruck na Muri (bruck 
an der Mur) v avstriji. v obeh krajih je bil začetnik 
podjetniške ideje in ustanovitelj ter prvi lastnik 
tovarn, ki so kasneje zelo spremenile podobo kraja. 
Pri teh spremembah je poglavitno vlogo odigral 
prav industrijski razvoj. kraji so dobili značilno 
podobo industrijskega naselja, industrija je bila 
vodilna panoga, pospeševala pa je tudi nastanek 
in razvoj drugih dejavnosti.

friedrich bruno andrieu se je rodil 4. septem-
bra 1812 v trstu očetu augustu andrieuju, in ma-
teri anni Mariji, rojeni toso. družina njegovega 

očeta izhaja iz Provanse, kamor 
so andrieujevi prišli iz lyona. na 
začetku 18. stoletja so imeli stal-
no bivališče v toulonu oziroma 
ollioulu pri toulonu. o njegovem 
pradedu vemo, da je bil sin trgovca 
s suknom, posel v bližini ribje tr-
žnice v toulonu mu je prav dobro 
uspeval. do revolucije naj bi bilo 
življenje za družino brez izstopajo-
čih posebnostiih oziroma zanje ne 
vemo. revolucija pa je prinesla pre-
obrat, saj so se andrieujevi morali 
izseliti iz francije. uspelo se jim je 
vkrcati na angleško ladjo in odpo-
tovati po morju do takrat še mirne 
avstrijske monarhije. angleži so jih 

izkrcali v trstu, kjer so se zatekali številni begunci, 
med drugim tudi pregnanci, ki so bežali pred turki 
iz Grčije. v trstu se je 11. junija 1807 njegov oče 
poročil z anno Mario, grško begunko. zakon je 
bil zelo srečen. v družini se je rodilo 10 otrok. Prvi 
štirje so bili rojeni v trstu, preostali pa v toulonu, 
kamor se je družina vrnila po obnovitvi kraljevine. 
četrti otrok je bil friedrich bruno, rodil se je 17. 
septembra 1812. tudi on se je verjetno s starši leta 
1814 vrnil v toulon. leta 1827 pa se je pri 14 letih s 
svojim šestletnim bratom cesarjem juliusom vrnil 
v trst, saj je družina njune babice prevzela skrb za 
vzgojo in izobrazbo obeh fantov.

v mladosti se je friedrich bruno do popolnosti 
naučil treh tujih jezikov in šel v uk v veliko trgovino 
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z železom. zaradi izobrazbe in znanja jezikov je 
kmalu dobil več dobrih služb. zanimivo pa, da ne 
v trgovini, ampak v večjih in manjših štajerskih 
fužinah. f. b. andrieu je bil okoli leta 1840 upravi-
telj podjetja gospode friedau v leobnu, kar je bilo 
pomembno delovno mesto. na tem službovanju je 
spoznal svojo bodočo ženo anno victorio eisl, ki 
je prihajala iz stare in ugledne rodbine, povezane z 
železarsko proizvodnjo v avstriji. z anno victorio 
se je poročil 4. oktobra 1841 in poslej sta se selila 
po avstrijski monarhiji z otroki, kakor so jima na-
rekovale zaposlitve.

naslednja znana zaposlitev f. b. andrieuja je 
bila v železarni na dvoru ob krki. tukaj je delal 
kot nameščenec direkcije v času, ko je znani stro-
kovnjak ignatz vitus engelbert von Pantz uvajal v 
tamkajšnji železarni številne izume in izboljšave. 
najpomembnejši izum pa je nastal v letih 1836 in 
1837, ko je Pantzu uspelo segreti zrak za vpihovanje 
v plavž na 365 stopinj. Med delom v železarni na 
dvoru je f. b. andrieu spoznaval novosti in trende 
v železarstvu.1

Po odhodu z dvora, verjetno 1837/38, se je f. b. 
andrieu po nekaterih podatkih zaposlil kot kon-
trolor friedauovih fužin v vordernbergu v avstriji. 
verjetno se je vse od odhoda z dvora spogledoval z 
lastno podjetniško potjo, povezano s tedaj uvelja-
vljajočim se načinom pridobivanja železa – pudla-

1 Tadej Brate: Po sledeh dokumentov neke pozabljene pravde 
oziroma Železarne Štore v prvih letih njenega nastajanja, 
Štore 1852, Med železom in kulturo – naša dediščina, naša 
pot, Ravne na Koroškem, Koroški pokrajinski muzej 2007, 
str. 80–83.

njem. tako ga leta 1850 najdemo v Štorah. tukaj se 
mu je 1852. leta rodil najmlajši izmed štirih sinov v 
zakonu z anno victorio. v Štorah se je v času gra-
dnje južne železnice (dunaj–trst) vse od leta 1846 
začelo govoriti o gradnji industrijskega kompleksa 
za popravilo vagonov in lokomotiv. kasneje so za-
čeli graditi železniško povezavo med tirolsko in 
budimpešto, zato je v Mariboru nastalo pomembno 
železniško križišče z gradnjo centralnih delavnic 
za vzdrževanje železniških vozil. Po nekaterih tol-
mačenjih preteklih dogodkov obstajajo mnenja, da 
v začetku poslovanja s štorskim kompleksom f. b. 
andrieu ni nameraval zgraditi železarne. zaradi 
ugodne lege ob južni železnici in ker je 23. januarja 
1850 od ignacija novaka kupil vso premogovno 
posest, lahko upravičeno menimo, da je bil njegov 
cilj postaviti tovarno s pudlarno in valjarno. v tem 
primeru je šlo za nadaljnjo predelavo železa in ne 
za izdelavo železa v plavžih. Pudlanje je bilo tedaj 
sodoben, moderen način obdelave železa, ki je pri-
našal tudi visoke dobičke.

v letu nakupa zemljišč in rudnika je zaprosil 
pri rudarskem glavarstvu v leobnu za koncesijo 
za postavitev pudlarne in valjarne v Štorah in 17. 
novembra 1850 mu je bila ta podeljena. Pomembni 
prednosti sta bili ugodna lega kraja ob južni že-
leznici in lastni vir energije – premog iz lastnega 
premogovnika. v tistih časih je bilo mogoče dobiti 
koncesijo za pudlarno, samo če je tovarna imela 
lastni vir energije, ker so v prejšnjih stoletjih iz-
sekali številne gozdove. Železo – grodelj za obde-
lavo v pudlovki pa so vozili iz bližnjih fužin pod 
bohorjem in iz železarne v Mislinji. dokazilo za 
to je tudi najdena korespondenca med antonom 
bonazzem v Mislinji in f. b. andrieujem v obdobju 

Izpisek iz Poročne knjige Graz – Karlau, 18. julija 1874, ko 
se je F. b. Andrieu drugič poročil. 
(https://data.matricula-online.eu/)

štore, konec 19. stoletja (Železarski muzej Štore)
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1848–1851.2 iz pisem je tudi razvidno, da se je f. b. 
andrieu že leta 1851 zanimal za vzorce žlindre iz 
mislinjskih presnih ognjev. verjetno ga je zani-
malo, koliko odstotkov železa je vsebovala žlindra. 
kasneje so drugi avtorji (lang-frey leta 1860) pa-
tentirani postopek redukcije pudlarske in varilne 
žlindre. Privilegirali so ga leta 1860 in ga imenovali 
lang-freyeva metoda. Postopek so uporabljali za 
proizvodnjo grodlja v plavžu v Mislinji in drugod. 

2 Koroški pokrajinski muzej, Muzej Ravne na Koroškem, fond 
Mislinjska železarna, škatla 1.

zahteva po koncesiji za valjarno pa dokazuje, da 
je f. b. andrieu verjetno nameraval valjati tirnice, 
saj so bile takrat na tržišču zelo iskane. tirnice so 
v tem obdobju že valjali na Prevaljah, in kaže, da je 
računal na njihovo sodelovanje ter pomoč.

ko je bila izdana koncesija za izgradnjo tovar-
ne, je f. b. andrieuju zmanjkalo kapitala za nakup 
strojev in opreme. za solastnika tovarne je zato 13. 
junija 1851 sprejel Pavla von Putzerja iz bolzana. 
solastnika sta se zaradi nerazumevanja naslednje 
leto razšla. Pavel von Putzer je 22. januarja 1852 ku-

Korespondenca med A. bonazzem v mislinji in F. b. Andrieujem v obdobju 1848–1851. (Koroški pokrajinski muzej, 
Muzej Ravne na Koroškem, fond Mislinjska železarna)
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pil andrieujevo koncesijo za pudlarno in valjarno, 
vsa pripadajoča zemljišča in rudnik ter tako postal 
edini lastnik tovarne.

na žalost ni podatkov in načrtov o gradnji že-
lezarne v Štorah, ne poznamo njenih graditeljev in 
načrtovalcev ter svetovalcev lastnikom železarne 
pri nabavi strojev. očitno pa so bili na tekočem z 
novostmi v svetovnem železarstvu, saj je bila žele-
zarna za tedanje čase tehnološko napredno organi-
zirana. Podatki o strojih in napravah so razvidni iz 
tožbenega postopka, ki sta ga oba solastnika vodila 
pred celjskim sodiščem3 glede lastnine koncesij in 
zemljišč v Štorah. iz ohranjenih tožbenih zapiskov 
je mogoče razbrati in rekonstruirati delovne po-
stopke v zvezi z nabavljeno opremo. nova tovarna 
je bila pudlarna s klasičnimi pudlovkami (pečmi), 
kot so jih gradili tedaj po evropi. njihova posebnost 
je bila, da so bile nadgrajene tako, da so odpadno 
toploto, ki je prvotno izhajala iz peči v dimnik, upo-
rabljali za gretje vode v kotlih in za proizvodnjo 
pare za pogon parnih strojev. tovarna namreč ni 
izrabljala vodotokov za pogon strojev, temveč je vse 
stroje morala gnati para, kar je za tisti čas pome-
nilo vrhunec opremljenosti neke tovarne. Štorska 
tovarna je bila že v svojih začetkih zasnovana kot 
klasični, sodobno opremljen industrijski objekt, 
kakršni so bili tedaj postavljeni v srednji evropi 
in ameriki. o tedanji železarni lahko govorimo 
kot o sodobno koncipirani in energetsko neodvisni 

3 Zgodovinski arhiv Celje, SI_ZAC/0609 Okrožno sodišče 
Celje, dokument o tožbi iz leta 1852.

tovarni iz sredine 19. stoletja z lastnimi transpor-
tnimi zmogljivostmi.4

s kapitalom od prodaje Železarne Štore je f. b. 
andrieu leta 1852 v Gradcu kupil opuščeno tovarno 
posode in jo usposobil za vlečenje žice in izdelavo 
žičnikov. ta tovarna se je v nekaj letih prav dobro 
razvila. leta 1867 je f. b. andrieu kupil tovarno 
ob reki Mürz v kraju bruck an der Mur. tovarno 
je razširil, da je ustvaril surovinsko bazo za svoje 
stroje za vlečenje žice. leta 1869 je imela tovarna 
dve žilavilni peči, težko kladivo, stroj za valjanje 
in na novo zgrajena stroja za valjanje žice in palic. 
kmalu zatem so začeli postavljati stroje za vlečenje 
žice v brucku in seliti graško tovarno. selitev so leta 
1886 zaključili andrieujevi sinovi, ki so tovarno 
v Gradcu tudi zaprli. z industrializacijo, ki jo je 
v kraj bruck an der Mur pripeljal f. b. andrieu v 

4 Tadej Brate: Po sledeh dokumentov neke pozabljene pravde 
oziroma Železarne Štore v prvih letih nastajanja, Štore 1852, 
Med železom in kulturo – naša dediščina naša pot, Ravne 
na Koroškem, Koroški pokrajinski muzej 2007, str. 80–83.

Izpisek iz rudarske knjige, v katerem je navedeno,  
da je Pavel Putzer 22. januarja 1852 v skladu s pogodbo 

postal edini lastnik železarne v štorah.  
(Arhiv Republike Slovenije)

Dokument iz sodne poravnave med F. b. Andrieujem in 
P. Putzerjem, 1852. (Zgodovinski arhiv Celje)
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19. stoletju s prevzemom kladiva ob reki Mürz, so 
bili postavljeni temelji za žično industrijo, nadvse 
uspešno tam še do dandanes. s temi revolucionar-
nimi spremembami so nastala popolnoma nova 
delovna mesta, ki so prepričala mnogo ljudi, da so 
se preselili v mesto. Število prebivalcev je začelo 
strmo naraščati. Medtem ko je leta 1868, ko je f. 
b. andrieu kupil tovarno, tam živelo komaj 2.879 
prebivalcev, jih je bilo leta 1881 že 4.778.

Žična tovarna andrieu je kasneje prešla v last 
luksemburško-avstrijskega podjetja felten und 
Guilleaume. od 1. januarja 1983 se je podjetje iz 
brucka imenovalo austria draht, kasneje pa je ta 
tovarna postala last podjetja voestalpine Wire te-
chnology GmbH, ki ima 50.000 zaposlenih v 50 sku-
pinah v 50 državah po svetu in na petih kontinentih.

f. b. andrieu je z začetkom proizvodnje in usta-
novitvijo tovarn v posameznih krajih pomembno 
vplival na njihov razvoj. v Štorah, kjer je postal prvi 
lastnik in začetnik za tiste čase sodobne tovarne, je 
kasneje nastala uspešna železarna, ki je spremenila 
podobo kraja. njivske in travnate površine so se 
zmanjšale, vzele so jih železarna, železnica, stano-
vanjski objekti, šole, trgovine, zdravstveni dom … 
vse to so zgradili v obdobju industrializacije. s tem 
je kraj dobil značilno podobo industrijskega naselja. 
Življenje se je močno spremenilo, število prebival-
cev se je povečalo, poleg industrijske so kraji prido-
bili še kulturno-prosvetno, zdravstveno, prometno, 
trgovsko in gostinsko funkcijo. industrija je bila 
vodilna sila, ki je generirala razvoj tudi na drugih 
območjih. Podobno se je zgodilo v avstriji, kjer se 
je ob reki Mürz kraj bruck an der Mur z uspešnim 
vodenjem tovarne razvil, industrializiral in postal 
pomembno upravno središče. f. b. andrieu je bil 
dejansko začetnik danes tam nadvse uspešne žične 
industrije.

zgodba o življenju in delu f. b. andrieuja nam 
govori o pomenu podjetniškega duha za udejanja-
nje tehničnih in tehnoloških dosežkov v proizvo-
dnih in poslovnih procesih. ti dosežki pa so bili ka-
sneje osnova za razvoj potencialov na vseh drugih 
področjih v krajih, v katerih so se podjetja razvila: 
v umetnosti, kulturi, šolstvu, zdravstvu, znanosti … 
nenazadnje, generirali so nove podjetniške ideje.

f. b. andrieu je imel šest otrok, štiri v prvem 
zakonu z anno victorijo, ki je umrla 5. novembra 
1872. drugič se je poročil v starosti 61 let 18. julija 
1874 z 31-letno Heleno angerholzer. v tem zakonu 
je imel dva otroka. umrl je 6. februarja 1884, po-
kopan pa je v družinski grobnici na pokopališču v 
Gradcu (Grazer zentralfriedhof).

Werk bruck, 1867 (Stadtmuseum Bruck an der Mur)

Družinska grobnica družine Andrieu na pokopališču v 
Gradcu (Grazer Zentralfriedhof. Foto: Gunter Jontes)
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